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ATA Nº 007/2023/Ordinária/COMFOR 

Ata da VII sessão ordinária do Comitê Gestor Institucional de Formação Inicial e Continuada de 1 
Profissionais do Magistério da Educação Básica - COMFOR, convocada para as catorze horas do 2 
dia vinte e três de outubro de dois mil e vinte e três, e realizada por videoconferência. A reunião 3 
foi presidida pelo professor Samon Noyama, Presidente do COMFOR e Representante do 4 
Mestrado Profissional em Filosofia e da Licenciatura em Filosofia, e contou com a presença dos 5 
seguintes membros: Carlos Eduardo Rocha dos Santos, Representante da Pró-Reitoria de 6 
Graduação;  Caroline Bruni Colello, Representante discente dos cursos de licenciatura; Claudio 7 
Wagner Locatelli, Representante discente dos cursos de pós-graduação vinculados à formação 8 
docente para a Educação Básica; Luciana Aparecida Palharini, Representante do Programa de 9 
Residência Pedagógica da UFABC e da Licenciatura em Ciências Biológicas; Maisa Helena 10 
Altarugio, Representante do  Programa de Pós-Graduação em Ensino e História da Ciências e da 11 
Matemática; Marcelo Oliveira da Costa Pires, Representante do Mestrado Nacional Profissional 12 
em Ensino de Física; Mariana Moraes de Oliveira Sombrio, Representante do Núcleo de Estudos 13 
de Gênero Esperança Garcia; Meiri Aparecida Gurgel de Campos Miranda, Representante do 14 
Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID); Patrícia da Silva Sessa, 15 
Representante da Licenciatura em Ciências Naturais e Exatas;  Ruth Ferreira Galduróz, 16 
Representante da Licenciatura em Matemática. Não votantes: Cintia Lima Crescêncio, 17 
Representante suplente do Núcleo de Estudos de Gênero Esperança Garcia; Danusa Munford, 18 
Representante suplente da Licenciatura em Ciências Biológicas. Professor Samon cumprimentou 19 
a todos e deu início à reunião às catorze horas e oito minutos. Pauta: 1. Estágio supervisionado. 20 
1.1. Reformulação do GT. Professor Samon disse que havia sinalizado anteriormente a 21 
necessidade de reformulação desse GT. Professora Luciana manifestou intenção de sair do grupo, 22 
por estar com muitas demandas. Professor Samon observou que a discussão mais relevante a ser 23 
feita por esse GT seja construir um trabalho mais consistente junto à Prograd para a criação da 24 
central dos estágios. A secretária Edna apresentou a atual composição do GT: Marco Antonio 25 
Bueno Filho, Patricia da Silva Sessa, Maria Estela Conceição de Oliveira de Souza, Claudia 26 
Regina Vieira, Samon Noyama e Luciana Aparecida Palharini. Professor Samon perguntou se 27 
alguém que não faz parte da composição teria interesse em integrá-lo. Professora Luciana observou 28 
que um trabalho muito importante a ser desempenhado pelo GT seria a regulamentação do 29 
reconhecimento de horas de atividades nos programas de formação de professores (Pibid e RP) 30 
para os estágios supervisionados. Professora Patricia disponibilizou a minuta de resolução que 31 
trata deste assunto, para ser compartilhada com os membros do COMFOR, a fim de ser colocada 32 
em votação na próxima reunião. Posteriormente ela precisará tramitar na Comissão de Graduação. 33 
Professora Luciana complementou que, de acordo com a Resolução CG nº 27/2021, que prevê 34 
essa possibilidade de equivalência das horas, tal aprovação cabe à Comissão de Graduação. 35 
Professor Samon informou que esse assunto ainda não foi discutido na Licenciatura em Filosofia, 36 
sendo preciso alinhar isso entre os cursos de Filosofia, LCH e o futuro curso de Licenciatura em 37 
História. Professora Cintia manifestou interesse em compor o GT e informou que também a 38 
professora Júlia Glaciela tem interesse. Professor Samon solicitou à secretária Edna que 39 
consultasse os demais integrantes não presentes nesta reunião, se teriam disponibilidade em 40 
permanecer no grupo, ficando a definição da nova composição para a próxima reunião. 1.2. 41 
Apólice de seguro.  Professora  Patricia  informou que já existe o número da apólice.  Na última 42 
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Comissão de Graduação foi comentado sobre essa necessidade, e a Pró-Reitora Fernanda Cardoso 43 
imediatamente se prontificou a acelerar essa questão. Foi solicitado à Chefe da DPAG Kelly 44 
Gomes que enviasse o documento completo. Professor Samon comentou que, quando há atraso do 45 
documento, compromete muito o andamento do estágio supervisionado. Sugeriu que o GT fizesse 46 
o acompanhamento dessa questão, para evitar que aconteça novamente de os alunos iniciarem o 47 
estágio sem a apólice. 1.3. Transporte para atividades dos estágios. Professor Samon informou 48 
sobre a circulação de um e-mail sobre a dificuldade de alguns alunos em relação ao transporte. 49 
Nem todos os municípios concedem transporte. Professora Patricia disse não ter informações na 50 
LCNE de haver muitos alunos com essa demanda. A representante discente Caroline esclareceu 51 
que, se o aluno não tem aula no dia do estágio, não recebe a cota de transporte. O estágio teria de 52 
ser contabilizado como disciplina. Professor Samon sugeriu fazer uma conversa com a Prograd 53 
para tentar viabilizar esse transporte, colocando o estágio na grade curricular. Professora Meiri 54 
advertiu ser complicado inserir na grade a ida do aluno à escola para realizar o estágio, pois o 55 
aluno o realiza nas suas janelas de horários. 1.4. Auxílio do PRIL/Escola Parceira. Professor 56 
Samon lembrou que o PRIL é voltado para alunos das licenciaturas interdisciplinares ingressantes 57 
de 2020 a 2022. Está sendo testada uma ação neste terceiro quadrimestre de 2023, que deverá ser 58 
aprimorada para funcionar em todo o próximo ano. Foi encaminhado na semana passada, aos 59 
alunos matriculados em estágios das licenciaturas, um formulário para solicitação de auxílio por 60 
meio do PRIL, para cobrir despesas durante o desenvolvimento das atividades. Como esse 61 
orçamento do PRIL só pode ser disponibilizado aos alunos das licenciaturas, foi feito um 62 
levantamento, constatando-se 140 alunos matriculados nos estágios supervisionados. Trabalhou-63 
se, dentro do prazo estabelecido, com a oferta de 250 reais mensais para esses alunos. Os alunos 64 
que receberem esse auxílio deverão entregar todos os meses um formulário com informações sobre 65 
as atividades realizadas. O auxílio não poderá ser dobrado, ou seja, se o aluno estiver realizando 66 
dois estágios, só receberá um auxílio. Mas ele pode ser concedido a quem possui bolsa do Pibid, 67 
RP ou IC. Professora Danusa complementou que foram delimitados os eixos de ação no 68 
quadrimestre anterior. No início deste quadrimestre priorizou-se fazer um edital para chamar 69 
bolsistas (alunos da graduação) que auxiliem na gestão. Com relação ao eixo dos livros didáticos, 70 
foi feito um acordo com a Editora da UFABC, para que tenham o selo desta Instituição. Há um 71 
bolsista focado no aspecto da feira de ciências. Também estão voltados para as parcerias com as 72 
escolas (Programa Escola Parceira). Informou que nos dias 30 e 31 de outubro haverá uma visita 73 
técnica do PRIL do MEC na UFABC. Talvez haja uma programação que envolva salas de aula. 2. 74 
Evento PIBID/RP abril de 2024. Professora Meiri informou que a intenção era de que não fosse 75 
um evento apenas do PIBID e do RP. Sua proposta era de resgatar uma ideia que surgiu antes da 76 
pandemia: a Semana das Licenciaturas. Mas há uma preocupação quanto ao prazo, pois os projetos 77 
terminam em abril de 2024. Por isso, a chamada para submissão de trabalhos teria de acontecer 78 
este ano e precisaria de uma comissão organizadora. Professora Danusa informou que está 79 
programado, como parte do PRIL, um apoio de recursos para um evento mais amplo das 80 
licenciaturas, que ocorreria em abril. Haverá um bolsista dando apoio a essa ação. Professora 81 
Luciana sugeriu ao menos uma representação de cada licenciatura na comissão, além das 82 
representações dos programas PIBID e RP. Os representantes da Prograd Carlos e Estela se 83 
prontificaram a cuidar do agendamento do espaço físico para o evento. Professor Samon ficou de 84 
solicitar às coordenações que consultem suas plenárias para a indicação de representantes para a 85 
comissão. Carlos sugeriu que a inscrição dos participantes fosse feita via ProEC, o que permitirá 86 
a emissão dos certificados. Professora Luciana sugeriu a realização de dois eventos em um: 87 
Simpósio de encerramento do Pibid/RP e 4ª Semana das Licenciaturas. O representante discente 88 
Claudio se prontificou a ser avaliador/parecerista. Professora Meiri alertou que a comissão deve 89 
ser formada o quanto antes, para que se tenham as informações do que será apresentado no evento 90 
já no começo de dezembro. É preciso um tempo hábil para submissão dos trabalhos. Professora 91 
Luciana sugeriu que as coordenações das licenciaturas enviassem os nomes às coordenações do 92 
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Pibid e RP. Professor Samon sugeriu como prazo para resposta dia 31 de outubro. Ficou definido 93 
como nome do evento: 1º Simpósio de Programas Institucionais de Formação Inicial de 94 
Professores/ 4ª Semana das Licenciaturas. 3. Aprovação da ata de 20/09. Não havendo 95 
manifestações, o documento foi aprovado com três abstenções. Esgotados os assuntos, professor 96 
Samon encerrou a sessão às quinze horas e quarenta minutos, cuja ata foi lavrada por mim, Edna 97 
Maria de Oliveira Loureiro, Assistente em Administração, e aprovada pelo professor Samon 98 
Noyama, Presidente do COMFOR, e pelos demais membros presentes à sessão. -------------------- 99 
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